

# 江北 “六个聚焦” 谱写发展新篇

## 新开局 新气象 新作为



2021中新金融峰会“绿色金融助力全球经济绿色发展”论坛在江北举行

### 聚焦壮大支柱产业 着力培育现代经济体系

产业是经济发展之本。江北在率先推进产业发展现代化,争当高质量发展新赛道的“领跑者”中,将大力发展现代金融业,现代商贸业、先进制造业,同时将加速发展数字经济,培育发展新增长点,加快推进科技创新,推动经济质量变革、动力变革、效率变革,着力培育现代经济体系,加快推进产业发展现代化。

大力发展现代金融业。重点围绕建设西部金融中心核心承载区,持续推动金融机构与金融功能“双集聚”,做大做强“银证保”传统金融,引进各类金融总部,打造西部金融科技发展高地。同时将持续增强金融服务实体经济能力,制定并发布金融机构标准化服务方案,纵深推广“金融服务港湾行动”,加快建设金融人力资源产业园。

大力发展现代商贸业。重点围绕建设国际消费中心城市首选区,持续推动观音桥商圈提质升级,高品质打造“中环万象城”。持续推动江北嘴高端商贸集聚,依托建设寸滩国际新城,大力发展口岸经济、保税经济、免税经济,打造国际消费新地标。丰富滨江商业业态,打造国际“慢生活”休闲体验经济带。

大力发展先进制造业。重点围绕建设先进制造业集聚区,提高鱼复工业园产业承载力,有序推动港城产业园提档升级。加快发展新能源和智能网联汽车,深度参与成渝电走廊建设工作,支持长安新能源汽车、瑞驰新能源等整车企业研发换电车型,支持小康新能源与华为深度合作,深化与海尔集团战略合作,提升发展高端装备制造业,大力发展集成电路和关键元器件等电子核心基础部件产业,支持生物医药企业发展壮大,突出抓好“专精特新”企业培育发展,

全力保障产业链供应链稳定。

加速发展数字经济方面,将围绕建设数字经济创新发展示范区,全面实施数字经济倍增行动,引育一批数字经济头部企业,打造一批数字内容、区块链、软件信息服务、数据资产全产业链等支撑的产业集群,建成投用西部数据交易中心,力争数字产业增加值增长超15%。加快推动企业“上云用数赋智”,支持建设5G等新型基础设施,加快拓展智慧城管、智慧交通、智慧停车、智慧社区等典型应用场景。培育发展新增长点方面,将扩大研发、设计、法

律、咨询、人力资源、检验检测等专业服务业规模。推动新材料产业“补链成群”,重点发展车用和电子新材料。持续推进五星级酒店提质增量。积极策划举办一批特色品牌会展活动。不断推出更多的特色文旅精品。

加快推进科技创新方面,将不断完善创新体制机制,形成科学的人才梯级留用制度。强化企业创新主体地位,鼓励企业与高校院所开展战略合作,加快创新平台载体建设,促进科技成果转化应用,让科技创新“关键变量”成为高质量发展的“最大增量”。



江北区唐家沱,全球首台轮轨式地铁隧道结构检测车成功下线并完成交付

### 聚焦深化改革开放 着力增强发展动力活力

改革开放是应对发展环境深刻复杂变化的必然选择,也是加快形成新发展格局的强大动力。新的一年,江北区将坚持改革开放相互促进、相得益彰,

不断增强改革定力、推进开放发展。

坚持以改革增动力添活力。深化供给侧结构性改革,强化需求侧管理,全面落实国家减税降费政

策,加大企业纾解困难力度,健全完善支持民营经济高质量发展的“政策礼包”,统筹推进企业减负发展。深化“放管服”改革,加强“渝快办”政务服务能力建设,推动新政务服务中心建设,大力开展营商环境创新试点,更大激发市场活力和社会创造力。进一步深化国有企业改革,推进国有资本布局优化和结构调整。深化财经体制改革,不断提升依法理财水平。推进基层机构改革,增强增强依法行政能力,加快实施“一门受理、协同办理”社会救助改革,努力让改革红利更好惠及全区人民。

坚持以开放强实力提升吸引力。抢抓RCEP等重大开放机遇,推动通商带物流、物流带经贸、经贸带产业。全面升级果园港物流基础设施,打造多式联运国际物流枢纽,助推申报综合保税区。统筹推进外向型经济发展,充分发挥“外资、外贸、外经”引领作用,加快推进商业、科技、金融等重点领域开放,积极支持长安、海尔、智飞等重点企业拓展国际业务,引导企业参与海关保税担保制度创新。坚持把招商聚商作为“一号工程”,突出产业链招商、资本招商、平台招商,引进一批世界500强企业和重点产业项目,提高落地转化率。启动英华国际学校建设,积极创建国际社区。全面融入川渝共建自贸试验区协同开放示范区建设,进一步加强与四川地区交流合作。拓展“一区两群”协同发展,深化与西盟多领域合作,助推西盟振兴发展。



## 江北区智慧政务2.0平台 正式上线

主办:江北区人民政府  
承办:江北区政务服务管理办公室

全市首个智慧政务2.0平台在江北上线

### 聚焦提升功能品质 着力建设两江四岸中庭

城市是现代化的重要载体。江北将尊重城市发展规律,坚持做到“五个统筹”,聚焦提升城市功能品质,着力建设两江四岸中庭,加快推进城市能级现代化。

将进一步优化空间布局。持续开展城市专项规划编制,高标准高质量推进“一带双核五片区”一体发展。基本建成西部金融广场,加快建设西部金融展示中心。完成长安三工厂片区城市规划方案设计、土地整治及长安总部用地出让。加快唐桂片区基础设施建设。深入推进城市更新专项体检试点,探索建立城市体检与城市更新联动运行机制,高标准高效率推进“葛花三弄”叶水坊、望江军工文旅生态谷示范项目建设。

完善路网体系。全力确保轨道交通4号线二期、红岩村大桥及三纵线、郭家沱大桥及六纵线、红土地立交、水口立交等大道大桥组建成通车。加快轨道交通4号线西延段、渝长复线连接道、蚂蝗梁立交等区共建项目建设。持续推进背街小巷“微改造”建设,畅通城市“毛细血管”。

提升城市颜值。深化“大城三管”,加强“同城同标同管理”,推动马路办公向背街小巷延伸,常态化开展“三轮车”占道违停等专项整治。搭建智慧城市运行管理CIM基础平台,建设一批智慧小区、智慧工地、智慧停车场。实施江北嘴景观灯饰提档升级,推进智慧照明建设,持续优化城市灯光品质。推动两江四岸治理提升江北“三大公共空间”全面建成开放。积极做好城市增绿添彩,新建公园4个,新增城市绿地60万平方米。深入推进垃圾分类,力争城市

生活垃圾回收利用率达到40%。打造运动新城。紧扣“时尚运动”主题,加快启动五宝国际时尚运动城建设。高品质打造明月山山地运动、御临河一明月湖水库水上运动项目群。完善五宝片区互联互通的综合交通体系,积极争取轨道交通向五宝片区延伸并纳入全市轨道交通规划。



江北嘴江滩公园 摄/崔力

### 聚焦改善生态环境 着力擦亮绿色发展底色



铁山坪赏香湖森林生态修复项目入选全市首届生态保护修复十大案例

碧空如洗,白云如絮。江水倒映着蓝天白云,河边的林荫小道上,行人或漫步、或驻足,绘就了一幅蓝天、碧水、青绿的城市美景图。这样的场景,在江北区已经成为了常态。

为进一步改善生态环境,江北区将坚持人与自然和谐共生,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,推动形成人与自然和谐发展新格局。

构筑生态安全屏障。全面落实市级总河长令,实施城乡生活污水防治、“清水绿岸”水质提升,确保全区地表水考核断面水质优良率100%,饮用水源地水质达标率100%。全面推行林长制,实施明月山石漠化治理、铜锣山和明月山森林抚育。深化大气污染防治,开展工业源、移动源、扬尘源等领域综合治理,空气质量优良天数达300天以上,重污染天气基本消除。加强农用地、建设用地、固体废物、农业农村污染防治,确保医疗废物集中无害化处置率100%,受污染耕地安全利用率、受污染建设用地安全利用率100%。

构建绿色循环体系。高质量完成碳达峰、碳中和行动方案及计划编制,持续加强固定资产项目节能审查,促进经济社会全面发展全面绿色转型。强力淘汰“高耗能、高污染”项目和落后产能,大幅度节约和高效利用资源,确保能耗增量在可控范围内。大力倡导节水节电节粮资源节约绿色低碳生活方式。

### 聚焦增进民生福祉 着力提升群众幸福指数

一切为了人民,一切依靠人民。人民对美好生活的向往是党委政府奋斗的目标。新的一年,江北区将聚焦增进民生福祉,尽心尽力办好民生实事,着力提升群众幸福指数,在高质量发展中促进共同富裕。

让“兜底民生”更有温度。加大对灵活就业、新业态形态的政策支持,促进高校毕业生、退役

军人、农民工等重点群体就业,确保应届高校毕业生就业率达到90%以上。健全多层次社会保障体系,推动建立长期护理保险。积极应对人口老龄化,构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养结合的养老服务体系。抓好优生优育政策落实,推动儿童友好型社区建设,促进人口长期均衡发展。坚持“房住不炒”定位,推进租购并举,促进房地产业良性循环和健康

发展。让“基本民生”更有厚度。启动八中实验初级中学、鲁能巴蜀中学等10所学校新建及改扩建项目,不断提升优质教育供给能力,争创国家义务教育优质均衡发展区。加快区人民医院新建工程、人民医院两江院区、中医院三期等建设,织牢公共卫生服务网络,不断完善公共卫生应急管理体系。

让“热点民生”更有力度。推动“体育+”融合发展,办好第九届运动会等重大赛事,建成两江四岸智慧健身长廊及步道,2个社区全民健身中心。健全三级公共文化服务体系,加快推进区博物馆、石马河文体综合服务中心等建设,完成新鸿恩寺图书馆改造,新建自助图书馆3个,新增公共文化服务设施8000平方米。开展更加丰富的群众性文化活动。



江北区“五社联动”助力基层治理

### 聚焦创新社会治理 着力维护安全稳定大局



网格化巡逻守护群众安全

基层社会治理是国家治理的基石。江北区将坚定不移加强民主法治建设,大力提高基层治理体系和治理能力现代化水平,着力提升老百姓获得感、幸福感、安全感。

筑牢社会稳定基石。加强国家安全体系和能力建设,增强国防动员能力。坚决打好政治安全、反恐防暴、维护稳定、社会治安、公共安全五大保卫战。常态化开展扫黑除恶斗争,始终保持高压态势打击各类违法犯罪行为。

守住重大风险底线。不断完善重大疫情溯源和行动方案及计划编制,持续加强固定资产项目节能审查,促进经济社会全面发展全面绿色转型。强力淘汰“高耗能、高污染”项目和落后产能,大幅度节约和高效利用资源,确保能耗增量在可控范围内。大力倡导节水节电节粮资源节约绿色低碳生活方式。

规范用好政府专项债券资金,切实严控和防范财政金融风险。

拧紧安全生产链条。完成安全生产和消防安全专项整治三年行动,深入开展燃气安全排查整治和城市生命线工程专项治理,持续抓好交通、危化品、建筑施工、食品药品、特种设备、高层建筑消防等重点领域安全管理,坚决遏制较大及以上生产安全事故。

提升社会治理效能。全面推进市域社会治理现代化试点,扎实践行新时代“枫桥经验”,深化“老马工作法”,“五社联动”协同治理等品牌建设,构建具有江北特色的综治调解网络,完善矛盾纠纷多元化解机制,提升基层社会治理能力。

守任重大风险底线。不断完善重大疫情溯源和行动方案及计划编制,持续加强固定资产项目节能审查,促进经济社会全面发展全面绿色转型。强力淘汰“高耗能、高污染”项目和落后产能,大幅度节约和高效利用资源,确保能耗增量在可控范围内。大力倡导节水节电节粮资源节约绿色低碳生活方式。

五彩糖 攝 图片由江北区委宣传部提供